

春天犯病 头上来

春暖花开，本是万物滋长的时节。然而，传统中医有“春气者诸病在头”之说，所以对情绪抑郁、心情不畅等有肝阳上亢表现的人来说，立春以后要小心头痛、眩晕、失眠、面瘫以及中风等一些心脑血管疾病。

据介绍，肝脏的功能在春季比较旺盛。此时人体的阴寒之气也开始由盛转衰，而气候又乍暖还寒，特别是温差非常大，并且时晴时雨，人体对寒邪的抵抗能力也有所减弱，风邪寒气易入侵，人体的血压也容易升高，因此出现“头病”。

春季养生重在养肝，饮食上要遵循唐代养生学家孙思邈的“省酸增甘，以养脾气”原则，少荤多素，宜清淡可口，忌油腻、生冷及刺激性食物；菠菜可以赶走人们的抑郁情绪，芹菜有降低血压作用，深海鱼可以舒缓人的紧张情绪，大蒜能提高身体抗病能力等等。生活中可以多食用含钾的水果，如香蕉等。

(杨昆)

▼
中医
知
点

春季眼痒 中药帮忙

春季，空气中漂浮着大量的花粉，有些人眼部易发生过敏反应，表现为双眼奇痒难忍、畏光流泪并有灼热感，这些症状在气温升高时尤甚。

这是一种季节性眼病，全称“春季卡他性结膜炎”，治疗宜从凉血散结、清热利湿入手，具体方法是：取当归、杭芍各15克，黄芩、赤芍各10克，蝉蜕、车前子各20克，麻黄3克，水煎，每日1剂，分早晚两次内服，连用5天为1个疗程。

(严勇)

风寒感冒 试试三辣饮

早春时节乍暖还寒，此时人们最容易出现感冒等上呼吸道感染。其实，在中医看来，上呼吸道感染通称为“伤风感冒”，分风寒和风热两种类型，早春时节多发风寒感冒。

风寒感冒初期，主要症状为头痛、怕冷、四肢酸痛、发烧但无汗，同时伴有鼻塞、流清涕。患者口不渴，咳痰稀薄色白，舌苔薄白。如果感冒症状较轻的话，患者可以在家中尝试一些养生食疗的方法，相比较西药单纯针对症状，往往会起到不错的功效。风寒感冒以辛温解表为主，三辣饮就是其中的代表。

所谓“三辣”即日常用的葱、姜、蒜。它们皆有发汗解表的功效，对提高免疫力和预防呼吸道疾病有积极的作用。葱具有散寒、健胃、发汗、去痰、杀菌之功效；蒜可健胃、杀菌、散寒，对呼吸道传染病有预防作用；生姜具有温暖、兴奋、发汗、止呕、解毒等作用，尤其适用于外感风寒。

三辣饮制作方法很简单，取葱白、蒜头、生姜片各100克，将清水烧开之后倒入，盖上盖子煮3分钟到5分钟，然后滤出原料热饮即可。

(郑悦)

服中药，饭前？饭后？

专家称：要因药、因病而宜

□记者 朱娜

有人说中药饭前服，有人说中药饭后服。究竟是饭前还是饭后，这其中讲究。

家住西工区七一路的方女士，近日身体不适，找中医开了几服中药。她到药店取药时，顺便问工作人员：“这中药该咋吃？”工作人员答：“早饭前当水喝一次，晚上睡觉前喝一次。”方女士心想，不都是说药要放到饭后吃吗？这中药到底该饭前还是饭后吃？这看似很小的问题，其实不简单，饭前还是饭后服中药，要因病、因药而宜。

市中心医院门诊部主任马献军表示，不同作用的中药吃法不一样，治疗不同疾病时中药吃法也不一样。总的原则是补药饭后服，泻药饭前服。



虚症的患者，可在饭后服中药。如，气虚、血虚、阳虚、阴虚等需要用中药进补调理。反之，实症患者则需要在

饭前服中药。如便秘、积食、气滞血瘀、疼痛等疾病，饭前服中药可以直接作用于胃肠道，让药效迅速发挥。如果是对胃肠道有刺激的药，可以饭后30分钟后再服用。此类药多为寒凉之药，如大黄、番泻叶等。但是，治疗胃溃疡等疾病，则要饭前服药，这样可以更好地发挥药效。

在服中药期间，应忌食生冷、油腻等不易消化及辛辣刺激的食物。一般来说，服用清内热的中药时不宜吃葱、姜、胡椒、羊肉等热性食物。在服温中类药治疗寒症时，应禁食生冷食物。哮喘、过敏性疾病的患者，应少吃“发物”，如羊肉、鱼、虾、蟹等。皮肤病及疮疖病人应忌食虾、鱼、羊肉等。

清早空腹号脉更准

中医用号脉的方式来诊断病情，由来已久。许多人以为号脉随时随地都可以进行，其实号脉也有讲究，业内专家表示，在早上空腹的时候号脉，得到的诊断信息最准确。

湖南中医药大学教授李文海分析，号脉最佳的时段是在每天早上太阳刚升起来，人们刚起床、还没有吃东西的时候。因为这个时候太阳刚刚升起，阳气刚刚进入体内，人体在夜晚的阴气也渐渐退去，并且这个时候人体经过一晚上的休息，各方面都处于一个相对稳定的状态，这个时段的脉象，是人体平和状态下的真实反映。

反之，吃过饭后，胃肠道

开始运动，这时主管肠胃的神经开始兴奋，血液大量涌向这些部位，会使脉象发生变化，不能反映最客观的结果。而如果做过某些活动再来号脉，这时血液大量涌向四肢肌肉，也会使结果不具有代表性，诊断的准确性也会受到影响。一般这些情况下，脉的快慢、力度、绷紧程度等方面都会受到影响。

“号脉一定要在身体没有大的活动下进行。所以，患者来到诊室后，我们会要求他们休息一下再号脉。”李文海说，在号脉时，还不能有大喜大悲的情绪存在，一定要选心情平和的时候，这时号出来的脉才准。

(汉阙)

揪脖子通鼻气

感冒后，最令人烦恼的症状之一便是鼻塞。这里，介绍一种提捏揪痧的自我疗法，简单实用，操作方便，帮助您缓解感冒时的鼻塞症状。

两手拇指伸直，四指并拢伸直，一上一下放在后脖梗处，用手指指腹以一定的力度由两侧风池穴（后头骨下，两条大筋外缘的凹陷中，基本与耳垂齐平）向下提捏两条大筋，到大椎穴（低头，颈椎最高骨下），重复10次，以局部皮肤温热、轻度疼痛为宜。然后，将中指和食指弯曲如钩，蘸冷水后，用食、中两指的第二指节侧面，由上到下夹揪皮肤，发出“嗒、嗒”的响声。夹揪时要注意随夹随拧，继而马上松手，一般以局部夹揪

20次左右，皮肤出现紫红色印痕为度。

由于夹揪作用对皮肤有较强的牵引力，局部毛细血管破裂，造成淤血，我们称为“出痧”。揪红出痧后，即可感到鼻部畅通、头目清爽。

从经络看，后颈部主要有足太阳膀胱经脉，是人体抵御外邪的篱笆，感冒即是这个篱笆失去防卫功能的结果。揪痧则是利用外力的夹、压、挤，将皮下毛细血管突破，使血液渗到组织间，造成局部淤血，刺激经脉，达到治病防病的目的。

但需注意，有心脏病、血友病或有出血倾向的人，不宜揪痧。如需再次揪痧，要等上次的紫红色印痕消失才能操作。

(钱博)

中医教您毛巾热敷祛病痛

生活中，有不少人身体有了病痛，习惯用热毛巾敷一下。按中医“温则通，通则不痛”来讲，用毛巾热敷实际上就是达到温通的效果，确实能缓解病痛。

热敷时，应选择洁净的毛巾，在40℃到45℃的热水中浸泡，拧干后敷于患病部位，接触皮肤时应没有灼痛感。最好在患处盖一层干净的布或棉垫。最好交替使用，一般每5分钟更换一次毛巾。每次热敷时间15分钟到20分钟，每天敷3次到4次。

中医上可以用毛巾热敷的常见保健方法有以下10种：

缓解眼疲劳 用毛巾热敷可促进眼周的血液循环，减轻眼睛疲劳，能部分缓解干眼症的症状，还有明目健脑的功效。

预防耳聋 用毛巾敷在耳上或轻轻擦揉，可改善耳部血液循环，预防因缺血引起的功能性耳聋。



改善头晕 将热毛巾放在后脑勺，每次数分钟，这样可刺激后脑勺的穴位，可改善部分患者的头晕症状，还可提高反应力和思维能力。

治疗落枕 轻微落枕可用热毛巾敷患处，并配以颈部活动。头部慢慢向前弯，轻轻向前后左右侧转动。



缓解颈椎病 早期颈椎病症状，如脖子发硬、酸痛或受凉后出现轻微疼痛，可用毛巾热敷改善症状，促进血液循环，缓解肌肉痉挛，预防颈椎病。

缓解慢性腰椎疼痛 腰椎疼痛用毛巾热敷，可缓解局部症状，如病情严重应及时到医院就诊。

缓解臀部疼痛 臀部肌肉僵硬伴有轻微的钝痛、酸胀痛，可平躺用毛巾热敷疼痛部位，可缓解症状。

治疗痛经或寒性腹痛 女性痛经或因受凉导致的腹痛，可用毛巾热敷，能起到化淤、理气止痛的功效。

跌打损伤 运动损伤应激期不能进行热敷，可在损伤发生2天~3天，如不出血也无肿胀时，用热毛巾热敷缓解症状。

去打针造成的硬结 轻轻敷在打针后起硬结的部位，每次30分钟，边热敷边揉，以促进硬结部血液循环，加速药液的吸收。

不过，当损伤的部位起水疱或有破损，形成开放性伤口时，就不适宜毛巾热敷。扭伤急性期仍有出血、肿胀时更不宜热敷，应等到止血、消肿48小时后再进行热敷。急性腹痛未确诊时和红眼病也不宜用毛巾热敷。

(柳知)